

综合勘察技术在岩土工程勘察中的应用

刘雯 楚金鑫

河南省地矿建设工程(集团)有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i2.1516

[摘要] 随着社会经济的不断发展,近年来,我国各类工程建设项目逐渐增加,在此情况下,也对岩土工程勘察工作提出较高要求。该工作是工程施工、设计的基础和前提,其重要性毋庸置疑。实践过程中,只有对地质水文、地形地貌等信息进行全面整理,才能为设计方案科学性与合理性提供保障。本文主要综合勘察技术在岩土工程勘察工作中的实践应用进行了分析与研究。

[关键词] 综合勘察技术; 岩土工程; 勘察

现阶段,我国建筑工程行业发展十分迅速,由此也对岩土工程勘察工作的细致性、精准性以及深入性提出较高要求,在此情况下,综合勘察技术逐渐开始在岩土工程勘察工作中进行应用。该技术属于一种现代化先进的技术类型,其中包括很多类型的勘察技术,结合不同的岩土状况可采取针对性勘查措施,相比于传统技术,可在很大程度上提升勘察结果的精准性与全面性。因此,综合勘察技术在当前的岩土工程勘察工作中应用十分广泛。

1 岩土工程勘察工作现状分析

在我国的建筑工程领域中,在审查施工图纸的过程中,大多数工作人员都会将精力放在基础工程建设施工和房地产工程方面,对于岩土工程的审核涉及较少,且个别工作人员十分缺乏岩土勘察工作经验,因此,对于勘察过程中存在的危险性并不知晓。在具体施工过程中,很难对出现的问题进行及时总结与分析,在出现问题之后,也不能提出针对性解决办法,故经常对勘察结果精确性产生影响,由此也阻碍了建设施工活动的正常开展,甚至还会产生资源浪费的问题。

除此之外,在开展岩土工程勘察工作的过程中,工作人员经常会忽视勘察点布设工作的重要性,敷衍了事,且并未结合实际情况制定出完善可行的控制对策。例如,若高层建筑平面为矩形,则通常需要进行双排布设;若建筑平面为不规则形,通常可在凹进或者凸出的位置布设勘察点。实践过程中,若不能妥善的落实好上述工作,将直接影响工程勘察结果的精准性,不利于后续各项工作的顺利开展。

鉴于上述情况,在今后发展过程中,相关工作人员应对勘察工作中存在的问题进行深入分析,并找出问题存在的主要原因,及时提出针对性解决措施,从而为勘察工作质量的提升奠定良好基础,而这对于岩土勘察工作的顺利开展而言同样具有很重要的现实意义^[1]。

2 综合勘察技术在岩土工程勘察中的实践应用

2.1 工程地质测绘技术

在开展岩土工程勘察工作的过程中,工程地质测绘是基础也是前提,其主要就是对不良地质作用以及地形地貌特征等进行全面分析,并以此为基础对地貌进行划分,对于土层

的分布、成因、性质等进行调查,结合不同的精度要求将勘察结果反映在设计图中,配合相关实验以及工程勘察得出精准信息,最后编制出地质图,从而为工程施工建设提供参考和依据。目前,工程地质测绘技术在地质相对复杂的地段应用十分广泛,同时也受到了业界人士的广泛认可^[2]。

2.2 数字化勘察技术

在数字化勘察技术中,地形建模和数字化建模方法十分常见。其中,数字化建模在当前的岩土工程中应用十分广泛,通过该方式可真实、精准的反映出被测区域的实际情况,它可将地形表面状况精准、直观的展示出来。实践过程中,主要是将性质相同的点进行连接,获得网状表面图,通过对该图进行研究与分析,便可对该区域属性进行掌握而。数字化建模方法在具体实践过程中,主要是对数据信息进行处理和收集,具体包括几何行动信息、属性、特征信息等等,获取信息的途径相对广泛,如可从一些分散资料中进行获取,在得到足够的信息之后,便可对地质构造进行判断,从而帮助工作人员更加深入全面的了解被测区域实际地质特征。而地形建模法主要是将 OEM 数据作为基础和前提,通过遥感影像对地形图像进行立体呈现^[3]。

2.3 取样和勘查技术

在岩土工程施工过程中,勘查技术具体包括坑探技术、钻探技术以及物探技术等等,这些技术的实践应用,均可对地下状况进行获取,同时还可实现监测工作和原位测试工作。在具体施工过程中,工作人员可根据岩土层特性以及勘察目的,选择合理的勘查技术。以物探技术为例,该技术所涉及的机械设备通常较为轻巧便捷,且成本低廉,工作效率较高,可对测绘过程中一些难以推断的问题进行及时解决,但应注意的问题是,物探技术的测绘结果通常具有不确定性,且实践过程中极易受到地形条件的限制和影响,故仍需对该技术进行进一步优化。

2.4 原位测试技术

所谓原位测试主要就是对岩土原本位置进行测试,在保持其自然应力、含水量以及天然结构的情况下,对其力学性质进行测定,从而为工程施工建设提供参考和依据。在具体执行过程中,工作人员一定要严格按照相关标准和规范来进

行, 以免对工程质量产生影响。

2.5 新型勘察技术

在岩土工程勘察工作中, 通常不会采取单一方式和设备进行实践, 一般都需要多种设备和技术共同勘察, 通过对勘察技术的合理选择, 可大幅度提升工作质量和勘察结果精准性, 从而为施工设计提供价值资料, 确保设计参数的合理性与精准性。通过对岩层性能进行分析, 可将克里格法技术应用于岩土工程勘察工作中, 同时还可配合多道瞬态面波勘探技术, 可最大限度提升测绘结果精准性。在勘察岩土部分的过程中, 还要对岩石承载力进行分析, 并获取相对应的参数值, 在该环节可将回归技术应用其中, 将该技术与克里格法技术进行有效结合还可最大限度的发挥出新型勘察技术的实际作用和价值^[4]。

2.6 横波反射技术

该技术的应用原理, 与道瞬态面波勘探技术比较相似, 都是借助横波和物理学的相关特性来开展勘探工作。在不同的介质当中, 地震波的传播速度也会发生较大变化, 而正是因为这种差异的存在, 才会导致反射波的产生。基于上述情况, 工作人员便可通过事先安装好的检波器设备接收恒波信号, 通过对反射波的时间、速度以及长短等进行计算, 可获取被测区域地质结构的相关信息。相比于纵波反射技术, 该技术的反射波更加明显, 且垂直分辨率较高。此外, 横波的传播速度更块, 可在较短的时间内获得精准的勘测结果, 实用性较强。

3 提升岩土勘察工程质量的有效对策

3.1 强化规范管理

目前, 很多岩土工程勘察部门在发展过程中, 出于经济方面的考虑, 经常会选用一些资质不达标的人员, 由此也对工作质量产生直接影响。鉴于上述情况, 在今后发展过程中, 我国相关监管部门一定要提升对该问题的重视程度, 建立完善的法规制度, 对用人单位行为进行有效监督。与此同时, 还要对各单位勘察报告进行全面分析, 在数据分析、建议等方面进行重点核实, 杜绝表面工作, 从而达到规范勘察市场发展的目的, 促进行业之间的良性竞争。此外, 还应对其工作方法进行全面改革, 从而最大限度的提升岩土勘察工作质量。

3.2 加大技术人员培训力度

人员的专业素养和水平与工作质量息息相关, 在岩土工程勘察领域中, 也应对勘察人员提出更高要求, 在此情况下, 相关部门也要加大对技术人员的教育培训力度。随着勘查技术的不断发展, 也对当前勘察人员的工作态度、专业知识以及应用能力等提出较高要求, 而这也是培训工作开展的重点。实践过程中, 还要为技术人员提供学术交流的机会, 若现实条件允许, 还可引进国内外先进人才, 从而为勘察工作质量提供保障^[5]。

3.3 选用先进的仪器设备

随着科学技术的不断发展, 越来越多先进的仪器设备被应用于岩土工程勘察工作中, 具体如波速测试设备、静力触探头等等, 实践效果十分显著。通过这些先进设备的合理应用, 可为勘察结果的精准性、完整性提供保障。在计算机技术的配合之下, 可对这些数据进行全面分析和整理, 并建立信息档案, 从而为施工活动提供价值参考。

4 结束语

综上所述, 对于我国建筑行业发展而言, 勘查技术发挥着关键性的作用, 通过勘查工作的开展, 可为施工设计等工作提供价值参考, 提升整体的工程建设质量, 降低返工问题的发生概率。因此, 在今后的岩土工程勘察工作中, 相关部门应加大对各种新技术的应用力度, 发现问题及时解决, 同时还应对勘查数据进行严格分析, 结合现场实际情况提出针对性解决方案。

[参考文献]

- [1]郭岐山.综合勘察技术在岩土工程勘察中的应用浅述[J].城市建设理论研究(电子版),2017(15):162-163.
- [2]李永强.综合勘察技术在岩土工程勘察中的应用浅述[J].大陆桥视野,2017,(12):54.
- [3]叶建兵,姜晓周.综合勘察技术在岩土工程勘察中的重要应用浅析[J].山东工业技术,2014(14):150.
- [4]龙泰成.浅析在岩土工程勘察中综合勘察技术的应用[J].化工管理,2016(17):154.
- [5]杨旭伟,何斌,杨富林.浅谈综合勘察技术在岩土工程勘察中的应用[J].建筑工程技术与设计,2016(32):99.